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економічного розвитку. 

Демографічні зміни. Зростання або зменшення населення можуть вплинути на попит на 

землю та моделі її використання. Урбанізація, зокрема, призводить до змін у землекористуванні 

та землеволодінні. 

 
 

Рис.1. Розподіл зовнішніх факторів впливу на економічну безпеку 

сільськогосподарського землекористування по рівнях економічної системи 

(Джерело: авторська розробка) 

 

Отже, розуміння та вирішення цих зовнішніх факторів має вирішальне значення для 

сприяння безпечному та стійкому економічному середовищу землекористування. Політики, 

громади, землевласники та орендарі мають співпрацювати для розробки та реалізації стратегій, 

які посилюють економічну безпеку в контексті землекористування. 
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РОЗВИТОК ТУРИСТИЧНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 
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доцент кафедри економіки і бізнесу Таврійського держаного агротехнологічного 

університету імені Дмитра Моторного 

 

Конкуренція в галузі туристичного бізнесу стимулює пошук нових стратегій та 

ефективних рішень. Важливою тенденцією в цьому секторі економіки є розробка та 

впровадження різноманітних інновацій та новаторських елементів, які можуть виявитися 
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сильним стимулом для розвитку галузі гостинності. Використання різних інновацій стає 

ключовим елементом для життєздатності та конкурентоспроможності готельних підприємств.  

Основна складова туристичної індустрії – це готельно-ресторанний бізнес,  який включає 

цілий комплекс послуг для туристів та визначає перспективи розвитку туризму.  На сучасному 

етапі науково-технічного прогресу інновації в готельно-ресторанному бізнесі відіграють чи не 

головну роль у висококонкурентній боротьбі за кожного клієнта. Застосування новітніх 

технологій готельно-рестораному бізнесу дає можливість підвищити ефективність 

господарської діяльності, знаходити нові резерви підвищення якості обслуговування [1]. 

Однією з сфер підприємницької діяльності є туристичне підприємництво. Туризм 

вважається пріоритетним напрямком економічного розвитку у багатьох країнах, оскільки він 

призводить до припливу валюти, податкових надходжень, створення нових робочих місць та 

підвищення іміджу країни. Індустрія туризму виступає суттєвим фактором економічних і 

соціальних змін у країні. Останні роки були викликані складністю для туристичної галузі 

України через закриття кордонів, обмеження на подорожі, карантинні обмеження та введення 

воєнного стану, що серйозно ударило по туризму як внутрішньому, так і міжнародному. Ці 

фактори, окремо та взаємодіючи, впливають на розвиток туризму в Україні та вимагають 

адаптації галузі до нових умов. 

На рисунку 1 можна побачити динаміку кількості збиткових підприємств в сфері туризму.  

Найбільша частка збиткових підприємств була в 2014,  2018 та 2022 році.  Частка збиткових 

підприємств в діяльності готельних та подібних засобів тимчасового розміщення  відповідно 

складала в ці роки 51,8%, 53 та 53,5 %. На відміну від діяльності готельних підприємств  

діяльність ресторанів є дещо кращою, частка збиткових підприємств в кризисні роки по них 

складала відповідно 38,3 %, 38,4% та 41,3 %.  

 
Рис. 1. Питома вага підприємств, які отримали збиток, у загальній кількості 

підприємств, за видами економічної діяльності [2] 

 

Військова агресія 2022 року мала серйозний вплив на готельно-ресторанний бізнес, 

пов’язаний із втратами та безпекою. Безпека стає великою проблемою, і туристи можуть 

утримуватися від відвідування через страх перед непередбачуваними обставинами та 
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можливими ризиками. Війна призводить до зменшення економічної активності, що впливає на 

платоспроможність населення та інтерес до ресторанно-готельних послуг.  

З початку введення військового режиму на території України багато представників 

бізнесів виїхали закордон, але й багато хто продовжив розвивати економіку держави, не боячись 

створювати нові ресторани, кафе, готелі, навіть за новими технологіями та сучасними 

тенденціями. Багато господарів готелів та ресторанів відкрили свої двері для біженців, надаючи 

їм першу необхідну допомогу. Бізнес був вимушений слідкувати за новими технологіями у світі, 

щодо ведення управління, фінансування та окремих виробничих аспектів. Більшість об’єктів 

господарювання ставали не рентабельними, а деякі працювали на покращення послуг та не 

втрачали часу.   

На рисунку 2 можна побачити динаміку рівня чистого прибутку підприємств готельно-

ресторанного бізнесу та помітити взаємозв’язок між подіями 2014, 2019 та 2022 року в країні.  

Саме в ці роки підприємства мали самий високий рівень збитковості, особливо постраждав 

готельний бізнес.  

 
Рис. 2. Динаміка рівня чистого прибутку в туристичному бізнесі, млн.грн. [2] 

 

За інформацією. директора з розвитку бізнесу одного з найбільших туроператорів країни, 

компанії Join UP, внутрішній туризм в Україні наразі перебуває на піку зростання. Попит на 

внутрішні подорожі зросли зокрема через обмеження на виїзд чоловіків із країни та економічне 

становище туристів, які раніше обирали іноземні курорти. Попит на внутрішні маршрути зріс у 

дев’ять разів порівняно з 2022 роком та у 2,5 раза у порівнянні з 2021 роком, 

при цьому основний напрямок – курорти на заході України. За останні 12 місяців в Україні 

відкрилися вісім готелів, з яких п’ять  – на заході України (Львів і область та «Буковель» [3] 

За даними бенчмарк-системи Hotel Matrix, у травні 2023 року середнє завантаження 

готелів склало 57% у Львові, 22% у Києві та 25% в Одесі. У 2022 році столицю відвідали 172 

тис. туристів (внутрішні та іноземні), що у 12,2 рази менш, ніж у 2021 році, внаслідок чого 

туристичний збір Києва зменшився до 38,8 млн гривень. У 2023 році українці вибирали 

лікувальні курорти та готельний відпочинок (48,5% від проданих турів), відпочинок у Карпатах 

та Прикарпатті (40,5%) та дитячий відпочинок (табори) - 6,7%. 
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Підприємницькі можливості в туристичному бізнесі можна згрупувати за наступними 

напрямами [4]:  

 Можливості розміщення: готелі, мотелі, кемпінги, садиби; 

 Рекреаційні можливості: парк, парк розваг, пляжні види спорту, спортивні споруди, 

пансіонати;  

 Транспортні можливості: туристичні агенти, таксі, оренда велосипеда;  

 Торгівельні можливості: кіоски, магазини, ринки;  

 Культурні можливості: музеї, художні експонати, інформаційні послуги;  

 Можливості для бізнесу: покупки, ремесла, постійні виставки;  

 Можливості для здоров’я: лікарні, аптеки, лабораторії;  

 Ділові можливості: паспортні послуги, послуги зв’язку;  

 Фінансові можливості: банківська справа, страхування, обмін валют;  

 Можливості харчування: ресторан, фаст-фуд, кафе, кав'ярня. 

Важливо відзначити, що розвиток готельно-ресторанної галузі в Україні є перспективним, 

з урахуванням наявних рекреаційних ресурсів та сприятливих умов. Проте необхідно розглядати 

й інші фактори, які впливають на цей процес, такі як законодавче регулювання, економічна і 

політична нестабільність в країні. Важливо врахувати, що військовий стан в Україні та наслідки 

від збройної агресії ворога створюють перешкоди для нормального розвитку готельно-

ресторанного бізнесу на сучасному етапі. Нестабільна економічна та політична обстановка в 

Україні, обмеження, пов'язані з пандемією, та військова агресія ворога негативно впливають на 

динаміку розвитку та функціонування суб'єктів готельно-ресторанної галузі. Аналіз 

статистичних даних свідчить, що у 2022 році спостерігалося погіршення фінансових показників 

для готельно-ресторанних суб'єктів господарювання порівняно з попередніми роками, 

збільшилася частка збиткових суб'єктів господарювання у галузі готельно-ресторанного бізнесу. 

Інноваційна діяльність у сфері туристичного бізнесу повинна спрямовуватися на 

створення нових продуктів або якісних змін у існуючих, на удосконалення транспортних, 

готельних та інших послуг, відкриття нових ринків, впровадження передових інформаційних та 

телекомунікаційних технологій та сучасних методів організаційно-управлінської діяльності. 

Ключовим аспектом відновлення України після війни буде здатність розробити і реалізувати 

масштабну кампанію на міжнародних ринках, що дозволить сприймати нашу країну як 

безпечний туристичний напрямок, а не лише зону бойових дій [5]. 

 

Список використаних джерел 

1. Ткаченко А. М. Інновації та їх роль у готельно-ресторанному господарстві. Держава та 

регіони. Серія: Економіка та підприємництво. 2017. № 3 (96).  С.29-33.  

2. Чистий прибуток підприємств за видами економічної діяльності з розподілом на великі, 

середні, малі та мікропідприємства (2010–2022). Державна служба статистики України. URL: 

http://www.ukrstat.gov.ua (дата звернення 18.11.2023). 

3. Тривожний відпочинок. Forbes Ukraine. URL: https://forbes.ua/war-in-ukraine/ (дата 

звернення 18.11.2023). 

4. Havryliuk S., Melko L., Uvarova G., Karyuk V. and Mihus I. Implementation of the model of 

innovative tourist product in Ukraine: financial and economic aspects. Financial and credit activity: 

problems of theory and practice. 2021. Vol. 1, no. 36. P. 219-232 

5. Тебенко В. М., Завадських Г. М.,  Лисак О.І . Інноваційні складові відновлення сфери 

туризму. Бізнес-навігатор. 2022. № 3(70). С. 70-75. 

  

http://www.ukrstat.gov.ua/
https://forbes.ua/war-in-ukraine/

	МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
	ТАВРІЙСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ АГРОТЕХНОЛОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. ДМИТРА МОТОРНОГО
	Матеріали
	1. Експорт агропромислової продукції залишається відносно стабільним – УКАБ жовт 2023. URL: https://bizagro.com.ua/  (дата звернення 02.12.2023).
	2. Szreter D. 2022 To globalizacja kreuje głód, ale wojna pogorszy sytuację. URL: https://www.zawszepomorze.pl/ (дата звернення 25.11.2023).
	1. Elshaer IA, Azazz AMS, Fayyad S. Green Management and Sustainable Performance of Small- and Medium-Sized Hospitality Businesses: Moderating the Role of an Employee's Pro-Environmental Behaviour. J Environ Res Public Health. 2023. Vol. 20(3). P. 224...
	2. Green Management. URL: https://www.mindtools.com/aevwa71/green-management  (дата звернення01.12.2023).
	3. What is Green Management? URL: https://www.mbaknol.com/modern-management-concepts/what-is-green-management/#google_vignette  (дата звернення 01.12.2023).
	10. What is the metaverse? An explanation and in-depth guide. URL:  https://www.techtarget.com/whatis/feature/The-metaverse-explained-Everything-you-need-to-know (дата звернення 20.11.2023).
	2. Загроза безпеці митних посадовців. Військові конфлікти часто супроводжуються терористичними актами та збройними атаками, які можуть спрямовуватися проти митних постів та прикордонних пунктів пропуску. Це створює серйозні перешкоди для здійснення ми...
	3. Збройні конфлікти та неповноцінність інформації. Ускладнює роботу митних органів, оскільки вони повинні оперативно реагувати на зміни в ситуації та адаптувати свої стратегії та процедури. Недостатня інформація про поточні загрози та ризики може при...
	4. Корупція та недобросовісність. Недостатнє фінансування та недостатній контроль сприяють поширенню корупційних схем, які можуть призвести до пропуску незаконних товарів або зловживання службовим становищем. Боротьба з корупцією та забезпечення прозо...
	5. Відсутність міжнародного співробітництва. Завантаженість митних органів та прикордонних пунктів пропуску, а також неповноцінність інформації можуть ускладнити співпрацю з іншими країнами та міжнародними організаціями. Відсутність міжнародного співр...
	6. Великий обсяг переміщення товарів. Під час війни фактично збільшується обсяг переміщення товарів через митний кордон. Це ставить перед митними органами великі виклики, оскільки вони повинні забезпечити ефективний контроль за всіма товарами, що пере...
	7. Відсутність єдиної стратегії. Умови війни часто призводять до кількох єдиних стратегій митного контролю. Різні військові формування та служби безпеки можуть мати власні підходи до здійснення митного контролю, що ускладнює координацію та співпрацю м...


